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TOMÁŠ HLAVENKA 

Ekologická farma sa stará o krajinu a snaží sa založiť prvý český mošav. 

 

Identifikačné údaje:  

Názov: Tomáš Hlavenka 

Lokalita: Mikulov, Česko 

Veľkosť farmy: 15 ha vlastnej pôdy, 17 ha prenajatej 

Rok založenia: 1993 

Hlavné produkty: raž, jačmeň, ovos, lucerna 

Web / Facebook / Twitter: neuvedené 

 

Tomáš Hlavenka je zdravý, šťastne ženatý muž, ktorý má dve deti - syna a dcéru. Je absolventom 

Biskupského gymnázia v Brne, Mendelovej univerzity v Brne. Vzhľadom na svoje bývalé zamestnanie 

absolvoval postgraduálne štúdium manažmentu a strategického riadenia na Vysokom učení technickom v 

Brne / Nottingham Trent University. 

Farma sa nachádza v Mikulove v okrese Břeclav a zahŕňa vlastných 15 hektárov a ďalších 17 hektárov 

ornej pôdy v prenájme. 

Hlavnou produkciou farmy je raž, jačmeň, ovos, lucerna. Farma je certifikovaná ako ekologická, a preto je 

celá produkcia BIO. Tomáša teší, že potraviny sa dajú vyrábať bez jedov a nezmyselných priemyselných 

hnojív. Okrem toho je veľmi pekné, ako sa po zbere úrody začne rozrastať sprievodná flóra a porast je plný 

motýľov. 

Naša pôda je veľmi ťažká, ílovitá a vyžaduje si obrábanie v často časových oknách optimálnych 

podmienok, ktoré sú neraz len v rádoch hodín. Na zber sa používajú dvoj- až trojcestné kultivátory s 

tanierovým pluhom. Postupne sa učia pracovať s výstuhovými bránami, ktoré sa v nemčine nazývajú 

Striegeln.  

Úroda obilnín osciluje medzi 3 a 5 t/ha. 

Farma nevykonáva živočíšnu výrobu, ale využívajú hnoj z partnerskej jazdiarne (približne 30 koní), z ktorej 

produkujú hnoj. Tomáš však plánuje kúpiť 4, možno viac býkov na mäso a niekoľko oviec na spásanie lesa. 

Farma nie je členom žiadnej organizácie. Sporadicky spolupracuje s inými poľnohospodármi na úrovni 

výmeny informácií - jedna podobná ekologická farma je vzdialená asi 30 km. Vedie ju viedenský sociálny 

psychológ a jeden pražský kultúrny antropológ. Spoločne si vymieňajú podobné sociálne, ekonomické, 

technické a technologické informácie z oblasti poľnohospodárstva aj vidieka.  

Nemajú žiadne vzťahy s bývalými členmi miestneho družstva (kolchozného typu). 

Keďže sa farma nachádza v blízkosti rakúskych hraníc, Tomáš spolupracuje s rakúskymi ekologickými 

poľnohospodármi skôr na úrovni výmeny skúseností (prenos informácií najmä z Rakúska do Českej 

republiky) a pri obstarávaní použitej techniky (prenos kapitálu najmä z Rakúska do Českej republiky). 

Spolupráca je obojstranne výhodná, rakúski poľnohospodári majú dobrý odbyt pre svoju starú techniku, 

ktorá však ešte dobre poslúži na Tomášovej farme. 

Farma a jej umiestnenie sú veľmi špecifické. Stajne pre kone, jazdecký klub a ubytovanie sa nachádzajú v 

blízkosti farmy. Aj v okolí sa pomaly stavajú prírode blízke domy. Cieľom plánu rozvoja lokality je 

vybudovať prvý český mošav (typ izraelského mesta). Spolu s 32 hektármi ornej pôdy vlastní rodina aj 13 

hektárov mestskej plochy a viac ako 5 tisíc metrov štvorcových zastavanej plochy. Tamojšie budovy sú 

často v zlom stave ešte z čias socializmu, preto sa postupne búrajú. 
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História farmy sa datuje od roku 1993, keď bol Tomášovmu otcovi vrátený majetok po znárodnenej tehelni, 

ktorá bola rodine odobratá počas komunizmu. Investície zahŕňali opravu strechy, nové inžinierske siete, 

opravu kľúčových ciest, bývanie, úpravu skladovacích priestorov, obstaranie traktorov, technického 

príslušenstva, kombajnov atď. To všetko bolo obstarané bez akýchkoľvek dotácií. 

Samotný Tomáš sa stal poľnohospodárom, keď prevzal rodinný majetok po svojom otcovi. 

V budúcnosti plánuje rozšíriť agrolesnícky systém spájajúci ovocné sady a pasienky tak, aby 

obhospodarovaná krajina bola krásna, ekologicky stabilná a primerane produktívna. Cieľom do budúcnosti 

je vytvoriť malú, peknú dedinu, kde by bolo možné žiť zo zdrojov, ktoré sa vyrábajú na mieste, vrátane 

energie, potravín a iných materiálov. Rodina by chcela byť nezávislá od šialenstva zbytočne 

globalizovaného sveta. 

 

Fotky:  
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